

# 咸宁日报

XIANNING DAILY

中共咸宁市委机关报  
www.xnnews.com.cn  
2025年6月3日  
乙巳年五月初八



国内统一刊号:CN42-0039  
代号:37-25  
星期二  
第13903期 (今日4版)



故土·沃土·热土  
| 解码田淑娴的返乡创业路

本报记者  
见博

开栏语:潮涌香城,创享未来。创新创业,是推动社会进步和经济发展的不竭动力。为深入贯彻市委、市政府关于推进楚商回乡、外出人员返乡创业、校友回归与高校师生创新创业工作的部署安排,展示我市楚商回乡、返乡创业、校友回归工作成效,本报今起开设《创在咸宁》专栏,以“弘扬创业精神,激发创新动能”为主旨,聚焦我市楚商回乡、返乡创业、校友回归的典型案例和生动实践,通过全面展现创新创业者的奋斗风采和成长故事,立体化呈现咸宁优化营商环境、构建创新创业生态的务实举措及丰硕成果,进一步激发全社会创新创业热情,营造“咸创无忧”的浓厚氛围,为加快打造武汉都市圈绿色发展重要增长极注入新活力。

初夏时节,晨风裹挟着泥土的芬芳拂过村庄。赤壁市中伙铺镇安丰村的千亩稻田里,小龙虾进入捕捞旺季。田淑娴穿着防水靴站在齐膝深的水田里,熟练地掀开虾笼,青红相间的小龙虾瞬间在网中活蹦乱跳。

“这种微生物调控水质的技术,比传统养殖模式增产30%。”她随手抓起一只小龙虾,甲壳上的纹路在阳光下泛着金属光泽。“再过一个月,鸭子就要下田了,它们会吃掉杂草和害虫,接着种上再生稻,形成‘虾—鸭—稻’的生态循环链。”这位36岁的农学硕士,用九年时间将一片传统农田打造成年产值超500万元的现代农业样板。

从放弃一线城市工作机会到返乡扎根田间地头,从实验室里的科研数据到合作社社员的分红账本,田淑娴在乡村振兴的热土上,书写着新一代农人返乡创业的传奇。

难舍故土  
从实验室到稻虾塘的华丽转身

2016年,田淑娴站在人生的十字路口——浙江海洋大学微生物专业硕士毕业后,她手握多家科研机构的橄榄枝,却毅然选择回到家乡赤壁市安丰村。

“小时候跟着父母在田里插秧,看着他们弯腰驼背一整天,收成却仅够糊口。”她回忆起童年梦想,“我就想,能不能用科技让种田变得轻松又高效?”

当时的安丰村,小龙虾养殖已初具规模,但传统模式下虾病频发、水质恶化,农户们苦不堪言。

“是时候用所学的知识,回报这片生我养我的土地了。”田淑娴带着多项专利和科研成果回乡,在300亩试验田里开始了“微生物稻虾鸭”生态循环系统的探索。

她在田间自建实验室,监测水质、调配饲料,运用光合细菌、乳酸菌等生物技术调节生态平衡。“刚开始虾苗大批死亡,实验室的数据和现实情况总是对不上。”她坦言,最困难的时候,连续三个月每天只睡四五个小时,蹲在塘边观察小龙虾的活动规律。

2018年,田淑娴发起成立赤壁市狮子生态养殖专业合作社,她将实验室技术转化为标准化生产流程,免费为社员提供菌种和技术培训,带领8名种植大户开启规模养殖。

通过不断优化,微生物稻虾鸭中试验田实现了“一水三用、一田三收”:每亩产小龙虾200斤、无抗蛋鸭30羽、优质稻1000斤,亩产值突破1万元,化肥农药使用量减少60%以上。

(下转第四版)

## 《楚辞》特种邮票在我市首发

本报讯 记者王麒、通讯员员镇静报道:5月31日,《楚辞》特种邮票首发活动在咸宁市邮政分公司花坛邮政支局举行。

活动现场,诸多集邮爱好者齐聚一堂,众人一边参观《楚辞》系列邮品、文创产品等,一边听取主持人对于本套邮票的讲解,了解邮票背后蕴含的深厚文化底蕴,深入感受楚文化的魅力。

此次发行的《楚辞》特种邮票1套6枚,每一枚都选取了《楚辞》中的经典诗句来命名。本套邮票采用“胶印+双色雕刻”工艺,邮票主图使用米色衬底,整体颜色柔和沉稳,营造出古色古香的典雅氛围。主图中铭记运用高亮黑墨雕刻,增强立体效果,邮票边饰以经典的棕色为主色调,与主图的米色衬底形成呼应,高触感。

专稿雕刻墨精准清晰呈现出《楚辞》精选文字内容。整套邮票采用中国传统绘画的表现形式,将经典语言与当代审美相融合,将工笔与写意、高远与平远等创作手法相结合,邮票画面构图舒适、设色典雅、虚实相间、意境崇高,充盈着旋律的韵味与楚文化的意涵。全套邮票面值8.90元,计划发行数量520万套。

“我集邮有45年了,只要有时间,邮票的发布活动我都会来参加。”集邮爱好者张青华表示,集邮已经成为了自己生活中不可或缺的一部分,他喜欢将各类邮票收集起来做成邮集,这让他感到充实和快乐。

活动当天,还同步开展了《楚辞》快闪、《楚辞》诵读活动,发布了“跟着邮票游湖北”精品邮旅线路。

本报讯 记者宋文虎、通讯员方明

金报道:此前,通山县通羊镇新塘下村饮用水源地上游多家养殖场存在违规搭建、水源污染等情况,影响到镇内3000余名村民供水安全,该县纪检监察干部常态化入户走访时,村民集中反映了这一问题。

工作人员实地走访确认后,经过综合研判,将其列为“点题整治”的重要“选题”,并督促市生态环境局通山县分局、通羊镇党委等相关部门强化联动、共研对策、解决问题。在监督推动下,水源地周边违建清拆工作一个月内完成,并通过种植水生植物、恢复湿地等措施,提升水源地的自净能力。

近年来,市纪委监委始终紧盯教育医疗、养老社保等民生领域的关键人、关键事,聚焦群众关切“点题”,紧扣群众可感可及“选题”,突出正风肃纪“破题”,以实实在在的整治成效不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

为了让群众“点好题”“出好卷”,推

动监督有的放矢,市纪检监察机关通过流动接访、入户走访和明察暗访等方式,倾听群众心声,收集问题线索,线上加强与信访部门、12345政务服务热线等协调联动,畅通“监督一点通”平台、信访举报电话等举报渠道,广泛收集问题线索,推动解决群众关心关注的“关键小事”“具体实事”。

点题监督,是为了更好地解决问题。市纪检监察机关选取群众迫切需要解决的典型性、代表性问题开展“点题监督”,聚焦群众的“烦心事”制定工作方案,明确部门人员职责、问题解决时限。同时,统筹各级监督力量,强化“室组地”联动,综合运用重点调度、实地查看、发送工作提示函等方式,跟进监督群众身边具体事实落实情况,切实将群众身边的事办好。

办好民生实事,需要“当下改”与

“长久立”相结合,构建起长效常治的民生保障体系。该市还坚持系统施治、标本兼治,深入剖析典型案例背后的症结,在推动个案深治的同时,注重类案

同治,有针对性地督促相关单位完善制度机制、堵塞监管漏洞,坚决扫除妨碍民生政策落实的绊脚石。

“点题监督”点的是民生,督的是作风。我们将继续紧盯群众关切的民生事项和反映强烈的突出问题,高效率挖掘线索、高质量查办案件、高标准解决问题,集中力量办好群众普遍需求、能够办成的民生实事,让群众可感可知。”市纪委监委主要负责人表示。



## 咸宁:以“点题监督”办好民生实事

近年来,市纪委监委始终紧盯教育医疗、养老社保等民生领域的关键人、关键事,聚焦群众关切“点题”,紧扣群众可感可及“选题”,突出正风肃纪“破题”,以实实在在的整治成效不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

为了让群众“点好题”“出好卷”,推

动监督有的放矢,市纪检监察机关通过流动接访、入户走访和明察暗访等方式,倾听群众心声,收集问题线索,线上加强与信访部门、12345政务服务热线等协调联动,畅通“监督一点通”平台、信访举报电话等举报渠道,广泛收集问题线索,推动解决群众关心关注的“关键小事”“具体实事”。

点题监督,是为了更好地解决问题。市纪检监察机关选取群众迫切需要解决的典型性、代表性问题开展“点题监督”,聚焦群众的“烦心事”制定工作方案,明确部门人员职责、问题解决时限。同时,统筹各级监督力量,强化“室组地”联动,综合运用重点调度、实地查看、发送工作提示函等方式,跟进监督群众身边具体事实落实情况,切实将群众身边的事办好。

办好民生实事,需要“当下改”与

“长久立”相结合,构建起长效常治的民生保障体系。该市还坚持系统施治、标本兼治,深入剖析典型案例背后的症结,在推动个案深治的同时,注重类案

免费续加 专属优惠

## 赤壁政府食堂成假期热门打卡地

增,以后有机会一定再来。”来自外地的游客田雪梅说。

端午假期,该食堂精心打造了极具地方特色的限定套餐。仅需18元,食客便能从赤壁鱼糕、鱼丸、小炒牛肉等经典菜品中自选3荤2素,再搭配新鲜时令蔬菜,10道菜式随心组合。更为贴心的是,所有菜品与汤品均可免费续加,确保游客尽情享受舌尖上的赤壁风味。

“今天是儿童节,我特意带着爸妈和孩子来体验,饭菜看着就让人食欲大

增,以后有机会一定再来。”来自外地的游客田雪梅说。

端午假期,该食堂精心打造了极具地方特色的限定套餐。仅需18元,食客便能从赤壁鱼糕、鱼丸、小炒牛肉等经典菜品中自选3荤2素,再搭配新鲜时令蔬菜,10道菜式随心组合。更为贴心的是,所有菜品与汤品均可免费续加,确保游客尽情享受舌尖上的赤壁风味。

“今天是儿童节,我特意带着爸妈和孩子来体验,饭菜看着就让人食欲大

增,以后有机会一定再来。”来自外地的游客田雪梅说。

端午假期,该食堂精心打造了极具地方特色的限定套餐。仅需18元,食客便能从赤壁鱼糕、鱼丸、小炒牛肉等经典菜品中自选3荤2素,再搭配新鲜时令蔬菜,10道菜式随心组合。更为贴心的是,所有菜品与汤品均可免费续加,确保游客尽情享受舌尖上的赤壁风味。

“今天是儿童节,我特意带着爸妈和孩子来体验,饭菜看着就让人食欲大